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Mesačník Pravoslávnej cirkvi  
na Slovensku

Srdečne pozývame duchovných 
otcov a širokú pravoslávnu 
verejnosť- všetkých, ktorým to 
možnosti dovolia, na slávnostnú 
posviacku nového chrámu 
zasväteného Počájevskej ikone 
Matky Božej a svätým Cyrilovi 
a Metodovi v Holíči s týmto 
programom:

Sobota 28.4.2018: 16.00 - 
Floriánska kaplnka na miestnom 
cintoríne - prinesenie sv. moščí  
metropolitom Rastislavom a 
chod okolo nového chrámu; 
17.00 - Vsenočné bdenije s 

POSVIACKA CHRÁMU V HOLÍČI



Pascha Christova 2018 v Prešove

Milí čitatelia! Prosíme vás o zasielanie fotografií z akcií na vašich cirkevných obciach na emailovú adresu: 
ocam@orthodox.sk alebo poštou na adresu redakcie. Ďakujeme.

Chrámový sviatok v Byšte



05/2018	     E3

Po svojom slávnom Vzkriesení sa 
náš Spasiteľ Isus Christos ešte štyrid-
sať dní zjavoval svojim apoštolom, ho-
voriac s nimi o tajomstvách Božieho 
kráľovstva, posilňujúc v nich vieru vo 
svoje Vzkriesenie a prikazujúc im ísť 
do celého sveta hlásať sv. Evanjelium.  

Pred mnohými rokmi otec Sergej 
Bulgakov, významný pravoslávny teo-
lóg, pomenoval jednu zo svojich kázní 
na Voznesenije Isusa Christa názvom 
„Radosť z rozlúčky“. Keď sa zamyslíme 
nad týmito slovami, ktoré súvisia so 
slovami Christa v Evanjeliu o predpo-
vedaní svojej smrti, že sa musí na čas 
rozlúčiť so svojimi učeníkmi a stať sa 
pre nich nedostihnuteľným, že ide čas, 
keď odíde navždy k svojmu Otcovi, sa 
tieto slová pre nás zdajú čudné. Chris-
tos sa modlil za svojich učeníkov k 
svojmu Otcovi a prosil Ho, aby mali pl-
nosť Jeho radosti v sebe. Ako je mož-

né, že pri rozlúčke so Spasiteľom, s ktorým chodili, pracovali, počúvali Jeho slová, sa 
majú rozlúčiť a pritom nebyť smutní, ale radostní? 

Takáto radosť sa nezískava ľahko. Kvôli tomu, aby sme mohli prežívať Christovu 
radosť, je potrebné zbaviť sa závislosti od pozemského a pominuteľného sveta. Spo-
meňme si na to, ako sa Christos zjavoval po svojom Vzkriesení svojim apoštolom. 
Keď sa Christos zjavil Márii Magdaléne pri samotnom hrobe, ona bola tak pohrúžená 
do svojho žiaľu, že ani nespoznala svojho Učiteľa a Spasiteľa. No keď ju Christos oslo-
vil menom „Mária“, to slovo došlo až do hĺbky jej duše a padla k Jeho nohám. 

A dnes Christos vystúpil na nebo. Takého Christa, akého vidíme v Jeho Evanjeliu, 
už vidieť nebudeme. V Evanjeliu sa nám odkryl ako Boh a ako skutočný človek. Tá 
blízkosť, ktorá bola medzi Ním a Jeho učeníkmi, pozemská družba odišla do úzadia, 
a ako hovorí apoštol Pavol, Christa už nepoznáme podľa tela, ale Ho poznáme du-
chom.

Odchádzajúcc od svojich učeníkov, Christos im povedal: „Nenechám vás sirotami. 
Pošlem vám Ducha Utešiteľa, ktorý vychádza od Otca, On vás uvedie do celej prav-
dy...“

Sviatok

Christovo Vznesenie sa na nebo  
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A dar Svätého Ducha nám dáva Božou silou možnosť dotknúť sa, posvätiť sa 
tomu, čo náleží len Božiemu Synovi, ktorý sa stal Synom ľudským. Jeho Vzkriesenie 
bolo zázrakom v Jeho bohoľudskom osude, no naša patričnosť Christovi je darom 
Svätého Ducha. To, že sme boli pokrstení, to, že prijímame Telo a Krv Isusa Christa a 
ďalšie Tajiny. To, čo robil On, je možné i pre nás. Človek v plnom zmysle tohto slova, 
človek, ktorý dosiahol plnú mieru svojho človečenstva – no nie zemský človek, ale 
človek nebeský, človek je vtedy v plnosti človekom, kedy sa tak zjednotí s Bohom, že 
on je v Bohu a Boh v ňom. 

A naša radosť spočíva v tom, že Christos sa vzniesol na nebo a vzal so sebou to 
telo, ktoré Mu ľudstvo a matka zem podarovala cez Božiu Matku. Teraz sa tajomstvo 
človeka nachádza v hlbinách a útrobách Božieho tajomstva, Božej Tajiny. My sme sa 
s Ním nerozlúčili, lebo Duchom Svätým sme sa stali nerozlučnými s Christom, a keď 
vidíme, že vystúpil na nebo, aj my sa tešíme spolu s Ním, lebo bolo porazené všetko 
to, čo robilo človeka cudzím voči Bohu. Teraz sme s Bohom svoji, rodní. Teraz sa mô-
žeme radovať Christovou radosťou, nielen nad Jeho víťazstvom, ale kvôli tomu, že po 
Vznesení sa na nebo sa zmenil vzťah človeka a Boha, už nie sme sluhami Božími, ale 
sme Jeho deťmi, synmi a dcérami Božími.         

Prot. Mgr. Marián Kovaľ

Tento slávny a víťazonosný  svätec sa narodil v Kapadokii ako syn bohatých a 
zbožných rodičov. Jeho otec trpel za Christa a matka sa presťahovala do Palestíny. 
Keď Juraj vyrástol, odišiel do armády, kde vo svojich dvadsiatich rokoch získal hod-
nosť tribúna a ako taký bol priradený do služby k cisárovi Diokleciánovi. Keď tento 
cisár začal strašné prenasledovanie kresťanov, Georgij pred neho predstúpil a od-
vážne vyznal, že aj on je kresťan. Cisár ho hodil do väzenia a prikázal, aby mu dali 
nohy do klady a na hruď položili ťažký kameň. Potom nariadil, aby ho priviazali na 
koleso, pod ktorým boli dosky s veľkými klincami a aby ho takto krútili, pokiaľ sa 
celé jeho telo nestane jednou krvavou ranou. Potom ho zakopal do priekopy, takže 
mu trčala iba hlava, tam ho nechal tri dni a tri noci. Napokon mu cez nejakého čaro-
dejníka dal smrtonosný jed. Avšak pri všetkých týchto mučeniach sa Georgij nepre-
stajne modlil k Bohu a Boh ho na veľké počudovanie prítomných hneď uzdravoval 
a zachraňoval pred smrťou. Keď dokonca modlitbou vzkriesil aj nejakého mŕtveho, 
vtedy mnohí prijali Christovu vieru. Medzi nimi bola aj cisárova manželka Alexandra, 

Sviatok Sviatok

Svätý veľkomučeník 
Georgij (Juraj) Víťazonosec 

23. apríl / 6. máj
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hlavný žrec Atanasij, roľníci Glikerij, Valerij, Donat a Terina. Nakoniec cisár odsúdil 
Georgija aj svoju manželku Alexandru na sťatie mečom. Blažená Alexandra zomrela 
na popravisku ešte pred sťatím a svätý Georgij bol sťatý v roku 303. Zázraky, ktoré 
sa udiali na Georgijovom hrobe, sú nespočetné. Spočítať sa nedajú ani jeho zjavenia 
vo sne či mimo neho mnohým, ktorí ho spomenuli a prosili jeho pomoc, odvtedy až 
do dnešného dňa. Georgijovi, rozohnenému láskou ku Christovi, nebolo ťažké kvôli 
tejto láske všetko zanechať: aj hodnosť, aj bohatstvo, aj cisárovu úctu, aj priateľov, aj 
celý svet. Za túto lásku ho Hospodin odmenil vencom nevädnúcej slávy na nebi aj 
na zemi a životom večným vo svojom Kráľovstve. Hospodin mu ešte daroval aj silu a 
moc pomáhať v biedach a ťažkostiach všetkým tým, ktorí ho oslavujú a privolávajú 
jeho meno. 

Svätý Georgij na vysokom koni,
od jaštera dievča zachráni,

znamenie kríža na kopiji mal,
svätou zbraňou nepriateľov porážal.

Tou zbraňou i jaštera premohol
a otcovi dievča zdravé vrátiť mohol.
Dobrotou samotného Boha zadlžil,

vencom slávy sa mu Boh oddlžil.

Svätý Georgij so srdcom štedrým, 
celé bohatstvo rozdal biednym.

Nestál o svetskú slávu, ani cisársku 
odmenu,

kvôli Christovmu víťaznému  menu.
Prijal strádanie, k mukám sa postavil 

smelo,
kvôli spaseniu duše, pokoril si telo.

Dobrotou samotného Boha zadlžil,
vencom slávy sa mu Boh oddlžil.

Georgij svätý, čo víťazstvo nám prináša,
aj teraz chodí s kopijou, ktorej kríž je okrasa.

Trestá viny a pravdu bráni,
kto ho s vierou volá, toho dodnes chráni.

Kto s duševným pokáním a pokorou ho prosí,
tomu Georgij svätý rýchlu pomoc nosí.

Georgij Boha dobrotou zadlžil, 
vencom slávy sa mu Boh oddlžil.

Sv. Nikolaj Srbský (Velimirovič)

Sviatok Sviatok
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Blaženosťou pre človeka je snaha o 
pripodobenie sa Bohu, pretože jediný sku-
točne blažený je mocný Kráľ kraľujúcich a 
Hospodin panujúcich – Isus Christos (pozri 
1Tim 6, 15). Kráľ a prorok Dávid svoje žalmy 
začal blaženstvom, nasledujúc tým svojho 
potomka a zároveň Vládcu Spasiteľa Chris-
ta, ktorý svoje slová k učeníkom začal tiež 
blaženstvom, hovoriac: „Blažení 
chudobní duchom, lebo 
tých je nebeské Kráľov-
stvo“ (Mt 5, 3). Vládca 
náš Isus Christos je 
ako človek Dávidov 
syn, o čom hovorí 
Evanjelium: „Kniha 
rodokmeňa Isusa 
Christa, Syna Dávi-
dovho, Syna Abrahá-
movho“ (Mt 1, 1), ale 
ako Boh je Dávidov Hos-
podin a Stvoriteľ; a o t o m 
hovorí aj samotný D á v i d : 
„Povedal Hospodin môjmu Hospodinovi: 
seď po Mojej pravici...“ (Ž 109, 1). 

Blažený muž – Dávid nazýva blaženým 
muža a o žene mlčí. Je to preto, že obe 
pohlavia majú rovnakú prirodzenosť. Ako 
hovorí sv. Vasilij Veľký: rovnaká cnosť pre 
muža aj ženu, pretože, ako je povedané v 
Prvej Mojžišovej knihe: „A stvoril Boh člo-
veka, podľa Božieho obrazu ho stvoril, ako 
muža a ženu ho stvoril“ (1Mjž 1, 27).

Bezbožný, hriešny, rúhajúci sa – Bez-
božný je každý človek, ktorý je vnútorne 
oddelený, odlúčený od Boha, ktorý žije 

takým spôsobom, ktorý nie je v súlade 
s prikázaniami Božieho Zákona a je ne-
vďačný. Hriešny je každý človek, ktorý 
upevňuje svoje nemúdre vnútorné rozpo-
loženie zodpovedajúcimi mu vonkajšími 
skutkami. Rúhajúcim sa je každý radca zla 
a vlastne človek, ktorý nielenže sám postu-
puje nerozumne, zle, ale robí si posmech 

zo spravodlivého a čestného života. 
Preto Dávid blahoslaví toho, 

kto nekráčal cestou spolu s 
bezbožnými, kto neprijal 

radu hriešnikov a uteká 
pred zvrátenosťou rú-
hajúcich sa.

Nechodil, nestál, 
nesedel – Tieto slo-
vesá poukazujú na tri 

stupne osvojovania si 
zla: 1. myšlienka (vnútor-

né osvojenie si hriechu), 2. 
skutok (hriech, ktorým škodí 

sám sebe), 3. otvorený boj proti 
pravde (hriech, ktorým škodí všetkým na-
okolo). Kým človek premýšľa (chodí), môže 
hriešnu myšlienku rýchlo opustiť (odísť), 
ak sa s ňou začne pohrávať (začne stáť), 
vtedy sa už zakoreňuje do jeho života a 
prejavuje aj skutkami (osvojí si konanie 
hriechu), no keď sa s ňou aj vnútorne úpl-
ne stotožní (zasadne), vtedy sa zbaviť za-
koreneného hriechu (zlozvyk) je už veľmi 
namáhavá a dlhotrvajúca cesta. Aj blaže-
ný Theodorit zvýrazňuje, že prorok Dávid 
nielen spomenul najprv cestu (chodenie), 
potom státie a potom sedenie, ale aj nao-

Sväté Písmo Sväté Písmo

Sväté Písmo a jeho užitočnosť pre 
veriaceho človeka – Prvý žalm (2. časť)
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pak, presne vedel, že myšlienka, dobrá či 
zlá, najprv prichádza, potom sa sformuje 
(ustáli sa) a napokon získa pevnosť a stá-
losť (usadí sa natrvalo). Preto prorok radí 
nevpúšťať do mysle žiadnu nečestnú a 
hriešnu myšlienku a tak nepristupovať k 
žiadnemu protizákonnému skutku. Ale k 
získaniu dokonalosti v cnostiach nestačí 
iba utekať od poškvrny, pretože je napí-
sané: „Unikaj pred zlom a konaj dobro“ (Ž 
33, 15), a aj prorok Izaiáš hovorí: „Prestaňte 
konať zlé skutky. Naučte sa konať dobro“ 
(Iz 1, 16-17).

Ako učí prvý žalm, sú dve cesty, obe si 
navzájom protirečia, sú rozdielne. Je cesta 
široká, priestranná a cesta úzka a namáha-
vá. Dvaja sú aj sprievodcovia a každý chce 
človeka obrátiť k sebe. Na ceste rovnej a 
miernej je sprievodcom luhár – diabol, 
ktorý prostredníctvom pôžitkov vlečie za 
sebou nasledovníkov do zatratenia, do 
záhuby. Na ceste, ktorá nie je rovná, ale 
ťažká, je sprievodcom dobrý anjel, ktorý 
cez namáhavosť získavania a osvojovania 
si cností, vedie za sebou nasledovníkov 
k blaženému koncu. Život hriešnikov je 
naplnený všetkými pôžitkami terajšieho 
veku. Život spravodlivých však do pozor-
nosti dáva len blahá budúceho veku. 

Deň aj noc – kresťanom je človek nie-
len na určitú časť dňa, týždňa, roka či svoj-
ho života, keď sa ním svätým krstom stane, 
mal by si uvedomiť, že kresťanstvo sa pre 
neho stáva spôsobom života, neustálym 
nesením kríža s nádejou na vzkriesenie. 
Teda niet času, kedy by sme sa nemali ria-
diť Božím Zákonom, niet času na nepreja-
vovanie lásky k blížnemu, niet času na ne-
konanie pokánia a podobne. Kresťanstvo 
je náš život a náš život je kresťanstvo.

A bude ako strom – Sväté Písmo často 
prirovnáva človeka k stromu. Prorok to 

robí aj na tomto mieste. Dobré či zlé plody, 
plodnosť alebo neplodnosť sú prirovnania, 
ku ktorým možno jednoducho prirovnať 
život človeka a jeho konanie. Ako hovo-
rí samotný Christos: „Každý dobrý strom 
rodí dobré ovocie, kým planý strom rodí 
zlé ovocie. Dobrý strom nemôže rodiť zlé 
ovocie, ani planý strom rodiť dobré ovo-
cie“ (Mt 7, 17-18). A to povedal o faloš-
ných prorokoch, pred ktorými sa máme 
chrániť. Dobre známe je podobenstvo o 
neplodnom figovníku. Aj v ňom Christos 
figovníkom poukázal na ľudí, ktorých ži-
vot neokrášľovali skutky milosrdenstva 
– skutky podľa Hospodinových prikáza-
ní tak, ako figovník neokrášľovalo to, čo 
ho robí krásnym i užitočným – plody  (Lk 
13, 6-9). Svätý Ján Zlatoústy radí všetkým 
nám kresťanom, aby sme sa stali plodným 
olivovníkom, aby  sme zakvitli skutkami, 
okrášlili sa lístím a plodmi, pretože listy sú 
naše slová a plody naše skutky, t.j. obraz 
nášho života. Nech naše slová budú vzne-
šené a spôsob života plodný, pretože, ako 
hovorí prorok, zbožnému človeku ani list 
neodpadne. Hriechom sa stávame nahými 
ako Adam, vierou a skutkami podľa Hospo-
dinovho Zákona sa pokrývame hojným lís-
tím a mnohými plodmi ako blažení a svätí 
u Hospodina.

Protodiakon Ján Husár

Literatúra:
Псалтирь. Москва 2 2000. ISBN 5-7850-

0077-7.
Афанасий Великий, св.: Толкование на 

псалмы. Москва 2009. ISBN 978-5-9968-0002-5.
Иоанн Златоуст, св.: Беседы на псалмы. 

Москва 2003. ISBN 5-7429-0030-9.
Василий Великий, св.: Беседы на псалмы. 

Московское Подворье Свято-Троицкой 
Сергиевой Лавры 2000.

Псалтирь в святоотеческом изъяснении. 
Свято-Успенская Почаевская Лавра 1998. ISBN 
5-86868-103-7.

Sväté Písmo Sväté Písmo
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Hriech je duchovným vysvetlením 
toho, čo sa odohráva medzi človekom 
a Bohom, a ako to vplýva na dušu člo-
veka. Duchovným nebezpečenstvom 
hriechu je to, že narúša ľudskú priro-
dzenosť, rozbíja ju a robí ju náchylnou k 
telesným a duševným poruchám. Preto 
dôsledky hriechu môžeme pozorovať v 
prejavoch našej psychiky. 

Sme zvyknutí na to, 
že hriech spájame iba 
so skutkom. Keď sme 
niečo urobili zlé, je 
to hriech, keď sme 
nič neurobili, nie je 
to hriech. Je to ale 
príliš povrchný 
a zákonnícky 
pohľad. Chris-
tos vo svojom 
Evanjeliu ho-
vorí, že hriech 
sa rodí v srdci 
človeka ako 
záľuba v nie-
čom, čo Boh 
nemá rád, a 
čo človeka 
od Boha 
odvádza (Mt 5,28). V tejto súvislosti je 
hriech stav človeka, jeho duše a mysle, 
pri ktorom sa človek v rôznej miere začí-
na Bohu vzďaľovať. „Hriech je, že neveria 
vo mňa“, vraví Christos v Evanjeliu podľa 
ap. Jána (Jn 16,9). Evanjelium nehovorí 
o hriechu ako o niečom abstraktnom, 

ale poukazuje priamo na jeho praktický 
dopad.

Podľa svätého Maxima Vyznávača 
sa hriech najviac prejavuje v myslení 
človeka, a to ako neschopnosť rozo-
znať pravú podstatu vecí a správne o 
veciach usudzovať. Prejavuje sa to tak, 
že veciam a situáciám okolo nás začína-
me pripisovať iný význam, ktorý nás k 

nim viac pripútava a 
často robí na nich 

závislými. Človek 
stráca schopnosť 
reflektovať svoje 
myslenie a zvoliť 

si medzi viacerými 
možnosťami tú 

správnu. Príkla-
dom sú praro-
dičia Adam a 
Eva, ktorí, keď 
prijali poku-
šenie, ani na 
okamih sa ne-
zamysleli nad 
inou možnos-
ťou, ani na 

o k a m i h 
si nepo-

ložili otázku, a čo keď sa mýlime? Pre-
mýšľanie nad tým, čo urobili prišlo až 
neskôr s pokáním. Pozorovať a poznať 
v sebe hriech ešte ale neznamená nad 
ním zvíťaziť. 

Človek je schopný pozorovať v sebe 
hriech aj ako poruchu vôle. Svätý ap. Pa-
vol to výstižne popisuje slovami: „Lebo 

Kresťanská psychológia v živote veriacich.
Psychológia hriechu.  Psychologický pohľad na duchovnú skúsenosť

Sv. prarodičia Adam a Eva
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nie to robím čo chcem, ale konám to, čo 
nenávidím... Ale keď robím, čo nechcem, 
nie ja to robím, ale hriech, ktorý prebý-
va vo mne“ (Rim 7, 15, 20). Apoštol po-
pisuje dopad hriechu ako určitú stratu 
sebaovládania a rozpoltenosť. Hovorí o 
hriechu ako o niečom, čo sa nachádza v 
človeku ako skutočnosť.        

Hriech má ešte jednu vlastnosť - za-
necháva svoje dôsledky v celej prirodze-
nosti človeka, dáva o sebe vedieť, aj keď 
človek s ním bojuje cez pokánie. Svätý 
Atanáz Veľký o tom hovoril, že pokánie 
zbavuje človeka hriechu, ale neuzdravu-
je ľudskú prirodzenosť. Hriech sa vracia 
v podobe myšlienok a spomienok. Je 
to dobre vidieť v životoch svätých napr. 
svätej Márie Egyptskej, ktorej Boh od-
pustil hriechy, a ktorá ešte dlhý čas po 
svojom obrátení bojovala so spomien-
kami, ktoré ju vracali do minulosti. Vy-
svetlenie takého stavu prináša moderná 
psychológia. 

U človeka sa hriech prejavuje v sprá-
vaní cez vášne a závislosti. Ako to funguje 
nám vysvetlil známy ruský fyziológ, me-
nej známy ako mních Alexej Uchtomskij. 
Objasnenie ako také správanie vzniká on 
nazval dominantou od slova dominovať 
(prevládať). Dominanty si človek vytvá-
ra sám, a to prostredníctvom správania, 
ktorým reaguje na nejakú potrebu, či už 
telesnú, psychickú alebo duchovnú. Celý 
problém spočíva v tom, že každá potre-
ba sa môže uspokojiť rôznym spôso-
bom, a aký spôsob si človek zvolí, závisí 
od jeho morálnej a celkovej vyspelosti. 
Mnohým potrebám človek nerozumie, 
nechápe ich a ako dôsledok volí zlé pro-
striedky. Napr. potreba jesť ešte nemusí 
súvisieť s hladom, človek často je nie pre 
to, že má hlad, ale z iných dôvodov, napr. 

zo stresu. Opakovaným správaním člo-
vek uspokojuje potrebu, ale aj vytvára 
dominantu, a to znamená, že v budúc-
nosti sa také správanie bude opakovať. 
Dôležitým u dominanty je jej prevaha, 
čím je dominanta silnejšia, tým sa člo-
veku častejšie opakuje správanie a záro-
veň sa potláča iná dominanta, a teda iná 
aktivita. Napríklad potrebujem ísť niečo 
robiť, ale nemôžem sa odpútať od toho, 
čo momentálne robím. Dominantným 
správaním sa môže stať čokoľvek, ale 
najlepšie je celý proces vidieť na ľud-
ských závislostiach. Na začiatku sa každá 
závislosť spája s nejakou potrebou, ktorú 
človek uspokojuje. Postupne sa vytvorí 
dominanta, a tak človek už neuspokoju-
je potrebu, ale dominantu. Napríklad na 
začiatku konzumácie alkoholu je vždy 
veľa dôvodov prečo sa pije, na konci, keď 
je človek závislý, vždy iba jeden – uhasiť 
alkoholický smäd. 

Princíp dominanty platí vo všetkých 
oblastiach života človeka, aj v duchov-
nej. Ako príklad môžeme uviesť modlit-
bu, ktorá  je podľa Porfiria Kavsokalivitu 
najväčším blahom a darom od Boha. 
Najprv sa človek o modlitbu usiluje, hľa-
dá pre ňu dôvod a čas, posúva iné čin-
nosti, aby sa modlitba stala pravidlom. 
Potom sa modlitba stáva podobnou dý-
chaniu, nikdy sa nezastavuje. Ako vraví 
kráľ Šalamún: „Ja spím, no srdce moje 
bdie...“ (Veľp 5,2). Môžeme to prirovnať 
ku skúsenosti, o ktorej povedal ap. Pavol 
v liste Galatským: „Už nežijem ja, ale žije 
vo mne Christos“ (Gal 2,20). 

Aké praktické závery môžu byť z toho 
pre nás užitočné? Človek má od mlados-
ti chrániť svoju dušu, všetko, čomu sa na-
učíme, dobrému aj zlému, zostáva v nás. 
Dominanta je ako chronické ochorenie, 
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kedykoľvek môže dať o sebe vedieť, najmä keď to nečakáme. Prekonať dominantu 
môže iba iná silnejšia dominanta, preto keď chceme, aby sme niečo prestali robiť, 
začnime robiť niečo iné, čo nám, samozrejme, bude dávať zmysel. Dominanty ovlá-
dajú správanie človeka, ale človek nezostáva pasívnym pozorovateľom. V tomto ce-
loživotnom boji vyhráva aj to, k čomu sa človek napokon prikloní. Je to ako v starom 
indiánskom podobenstve. Starý otec vysvetľoval vnukovi o živote a vravel, že 
v každom človeku bojujú medzi sebou dobrý a zlý vlk. Vnuk sa opýtal dedka, 
ktorý z nich napokon zvíťazí? Na to mu starý otec odpovedal: „Predsa ten, kto-
rého ty kŕmiš“. 

Prot. PhDr. Andrej Nikulin, PhD.
pravoslávny duchovný a psychológ

ПРАВОСЛАВНЫ РУСИНЫ НА СЛОВАКІЇ 
І ВОПРОС ЇХ БОГОСЛУЖОБНОГО ЯЗЫКА /3/

(лекція на научным семінарі карпаторусиністікы)
Православна традіція была і є чутлива на вшыткы реформы, протоже і 

просты віруючі мали велику почливость ку вшыткому, што было посвячене 
Богу. То ся тыкать нелем языка, но і архітектуры, співу, обряду, іконопису, ітд. Все 
ся снажили, жебы тото ,,про Бога“ было дакус взнешенїше і одлишовало ся од 
каждоденного, поземского. Прото владыкови повіли радше по грецькы – ,,кир“ 
a не ,,пан“, хоц то в основі значіть тото саме. Священика з митров назвали радше 
,,митрофорный протоєрей“ а не ,,шапку носящій першый піп“, хоц є то тыж тото 
саме, а докінця овелё зрозумілїше. Церьковный язык тримали о то веце, же 
доказав лїпше выядрити даны реалії. Наприклад, слово ,,бракосочетание“ на 
роздїл од понятя манжелство выядрює глубоку віру Церькви, же ся при тій св. 
Тайнї давать довєдна то, што другому ,,бракує“ – а то мужови – жена, а женї 
– муж, протоже чоловік быв сотвореный як муж і жена. На обяснїня церьковной 
термінолоґії бы требало веновати самостатну роботу, так як і вопросу вызнаму 
церьковнославяньского языка. Но обмеджиме ся холем на єдну позначку. 
Про Православну церьков є вопрос захованя церьковнославяньского языка 
вопросом великого значіня. Доволиме сі повісти, же про православных 
Русинів на Словакії є омного важнїше заховати сі тот язык, як про іншы 
славяньскы народы, котры суть во векшости православныма, а прото сі 
заховали і в модерных языках холем православну термінолоґію, і восточну 
лоґіку, і вызнам богослужобного языка.

Кус інакшу сітуацію мають Лемкы в Польші, котрым ся нераз внучовало 
україньске прямованя і україньска бісїда в їх церьквах, а так хоснованя 
русиньскых прекладів было якымесь благым протестом і оборонов їх церковно-
-народного жывота, подобно як то роблять і дакотры ґрекокатолицькы 
священици на Словакії, де ся зась з боку священноначалія преферує словенчіна.

Cirkevnoslovanský jazyk Cirkevnoslovanský jazyk
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Увели сьме, же векшына православных Русинів є за захованя 
церьковнославяньского языка, а писати о тім бы ся дало овелё веце і овелё 
одборнїше. Но на заключіня бы сьме хотїли декларовати, якы суть нашы 
погляды на хоснованя церьковнославяньского языка меджі нашым народом. В 
першім рядї го треба любити, спознавати і веновати ся му так, як і людём, 
котры го поужывають. Є потребне выховлёвати як богословцїв, так і канторів 
(дяків) і рядовых віруючіх, жебы тому языку розуміли, чітали і высловлёвали го 
з почливостёв (úctou). То ся, хвала Богу, на многых містах і робить (канторьскы 
курзы, де є загорнуте і выучованя церьковнославяньского языка), но резервы 
суть іщі великы. Є потребне, жебы ся люде дізнали і історічны условія, 
євангельске і духовне намірїня єднотливых богослужобных текстів, котрыма 
оспівуєме дану удалость. Наприклад, кондак ,,Взбранной Воєводи...“ добрї 
непохопиме в будьякім перекладї, кідь не спознаме історічны звязи захраны 
Константинополя Пресвятов Богородіцов, або стихіры преподобному не 
порозумиме, кідь не познаме євангельску прічту о мудрім купцёви. Прото 
робота з церьковным языком мусить быти вузко препоєна з роботов з 
вірюючіма, котры в Церькви жыють ай з Божественнов правдов, котру 
Церьков голосить. 

Церьковнославяньскый язык 
треба подавати в такій формі, жебы 
быв нашым людём чім близшый. То 
значіть, поужывати высловность, 
котра є приятельна про карпатьскых 
Русинів. Помічником може быти і 
препис до азбукы або латинкы, але 
ідеалом бы мало остати і надале 
хоснованя кириликы. Тота бы 
каждопаднї мала остати на іконах і 
офіціалных выданях Служебників. 

Мало зрозумілы слова мож 
наградити іншыма похопителнїшыма 
церьковнославяньскыма словами, або 
їх в текстї холем вызначіти і під чаров 
увести їх приятельнїшый і нашому 
народу зрозумілїшый варіант. Роблять 
то уж давно і остатнї православны 
церькви, як во выданях Євангелія, 
Псалтыря і другых богослужобных 
книжок. За многы приклады уведу 
означены слова з псалму 118: ,,аз же 
поглумлюся“, котры суть означены а 
під чаров уведженый еквівалент ,,аз 
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Рукопис Евангелия з року 1609, котрый 
ся находит в Универзитни библиотеки в 

Братислави
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же размышляти буду“ . Далшов можностёв суть паралелны двойязычны выданя,  
або выданя церьковнославяньскыма буквами з паралелным переписом до 
латинікы, котры помагають вірникам лїпше похопити або сі помалы освоёвати 
церьковный язык. Выданя тзв. Синаксарів або Пролоґів, ці Жывотів святых бы 
ся мали на богослужінях чітати языком подобным тзв. ,,язычию“, то значіть, 
народному языку, до котрого суть вкладаны церьковнославяньскы і іншы общо 
познаты слова славяньскых народів. Мали бы сьме так тексты урчены не на 
молитву, но на поучіня, котры народный язык не одвергають, але обогачують, 
онебеснюють і поздвигують. Взором в тім нам можуть быти і нашы народны 
будителї. 

Проповідї бы ся мали выголошовати 
подобным способом, а даный языковый 
діалект обогачовати церьковныма 
термінами. І Александер Павловіч так 
обогачовав свої стишкы писаны переважно 
маковицькым діалектом, а любили їх чітати 
так у Вублї, як в Ужгородї або в Краснім Бродї. 

З погляду Православной церькви 
найважнїше є вести народ ку Хрісту, котрый 
го тримать в почливости ку отцёви і матери 
(єдна з Божых заповідей) а через них і ку 
народу, з котрого они походжають, і ку языку, 
котрым тот народ бісїдує. На другім боцї му 
хрістіаньска совість не дасть перерости до 
нездравого націоналізму, котрый скуточный 
церьковно-народный жывот лем деформує. 
Вшытко ту уведжене поважуєме лем за 
маленьку одробинку, котров бы сьме хотїли 
приспіти до діалоґу о духовно-народнім возроджіню нашого карпаторуського 
народа. Тїшиме ся, же меджі нашыма людми суть многы, котры ся єднотливым 
аспектам народного руху можуть веновати одборно, професіонално і людьскы, 
а так нам священикам – душпастырям оставать веце часу на то найважнїше, 
а то пробудити душу нашого народа. Кідь буде она жыва і здрава, легше буде 
заодїти народне тїло до красной одежды културы і языка. Дай Боже, жебы ся тот 
народно-духовный діалоґ выдарив, або церьковно повіджено, ,,да усладится 
Господеви бесида наша“. Няй каждый на своїм полю служить Церькви і народу, 
як найлїпше може, і формами, якы ся му відять найпроспішнїшы, жебы сьме 
вшыткы подля слов нашых будителїв ,,розвивали ся, приносили плод, а любили 
Бога и свой народ“.

Прот. Петро Савчак
До кодификованого русинского языка управила:  

ПгДр. Кветослава Копорова, ПгД. 
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Русинскый будитель 
Александер Павлович
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